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Utlåtande Rotel IV (Dnr KS 2024/813) 

Motion om blås liv i sommarbarnsverksamheten  
 

Motion av Jonas Naddebo (C) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Alexander Ojanne 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Naddebo (C) har väckt en motion i kommunfullmäktige. Motionären framhåller 

att alltför många barn dras in i kriminella gäng och att när det är sommarlov så är det 

allt fler barn som driver runt i staden och blir ett enkelt byte för de kriminella gängen. 

Motionären lyfter att det under 1900-talet var vanligt att låta stadsbarn flytta till 

familjer på landsbygden under sommarloven. Motionären anser att detta koncept ska 

återinföras för att möta nutida behov med barn och unga som dras in i kriminalitet. 

Motionären föreslår att berörda nämnder ges i uppdrag att utreda möjligheten att 

återinföra konceptet sommarbarn/feriebarn i modern tappning med syfte att möta 

dagens utmaningar. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, idrottsnämnden, socialnämnden, 

Farsta stadsdelsnämnd, Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd och Södermalms 

stadsdelsnämnd.  

Stadsledningskontoret ser att andra verksamheter fyller samma behov som 

motionären föreslår och det bedöms som mer effektivt att utveckla dessa insatser efter 

målgruppens behov. 

 

Idrottsnämnden anser att förslaget i motionen är en socialpolitisk insats och bör 

därför bedömas noggrannare av förvaltningar med den kompetensen. 

 

Socialnämnden ser att andra, redan existerande, verksamheter idag fyller samma 

behov som motionären lyfter.  

 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen besvaras med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
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Farsta stadsdelsnämnd anser att de resurser som staden tilldelar denna typ av 

främjande och förebyggande arbete gör störst nytta lokalt. Nämnden tror också att en 

eventuell sommarbarnsverksamhet kan få svårt att bli kostnadseffektiv.  

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd anser att staden redan erbjuder aktiviteter som 

ligger i linje med det motionären vill åstadkomma.  

 

Södermalms stadsdelsnämnd anser att stadsförvaltningen anordnar mängder med 

aktiviteter för barn under sommarlovet och ser flera hinder för att återinföra konceptet 

sommarbarn/feriebarn i modern tappning. 

Föredragande borgarrådets synpunkter 

En meningsfull fritid, trygga vuxna och lugna omgivningar är viktigt för barn som 

befinner sig i riskzon för kriminalitet. Med en aktiv fritid minskar vi risken för barn 

att utsättas eller bli rekryterade av de kriminella nätverken som enligt bland annat 

polismyndigheten intensifierar sin rekrytering under sommarmånaderna. Speciellt 

riktar nätverken in sig på de barn som fördriver tiden utan närvaro av vuxna.   

I arbetet med att stävja nyrekryteringen är det därför viktigt att samhället förmår ge 

insatser och uppmärksamma risker under hela året och inte enbart fokusera på de 

månader barn och unga går i skolan.  

Vad gäller den typ av sommarvistelse utanför hemmet som motionären föreslår finns 

vad vi erfar inga studier som stödjer att de skulle ha en positiv effekt och minska 

risken för barn med normbrytande beteende att hamna i kriminella och destruktiva 

miljöer. Stadens socialtjänst ska arbeta evidensbaserat och att lägga till denna insats 

vore därmed inte lämpligt. 

Majoriteten satsar istället på att fler ska åka på kollo och att grupper som inte tidigare 

åkt ska få möjligheten med särskilt fokus på ytterstaden där deltagandet är lågt. Det 

gör vi bland annat genom att vi har antagit en ny modell för kolloavgifter så att 

avgiften blir lägre för fler barnfamiljer. Vi arbetar också uppsökande mot grupper 

som idag inte söker sig till kollo, särskilt i Järva och Skärholmen, och har infört så 

kallat prova på-kollo. Till detta har majoriteten permanentat satsningen på avgiftsfria 

sommarlovsaktiviteter i staden. Bland dessa sommarlovsaktiviteter ingår väldigt 

uppskattade dagkollon, utflykter och familjeaktiviteter.  

Utöver detta genomförs det också många lokala aktiviteter i stadens stadsdelar riktade 

mot barn som exempelvis fiske, teaterverksamhet, matlagning, m.m.  

Avslutningsvis tangerar den biståndsbedömda insatsen kontaktfamilj samt den öppna 

verksamheten sommarkollo förslaget om sommarbarnsverksamhet. Det bedöms 

därför som mer effektivt att utveckla dessa verksamheter efter målgruppens behov än 

att införa en ny insats. 

Bilaga 

Motion om blås liv i sommarbarnsverksamheten, dnr KS 2024/813-1 
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Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 19 mars 2025 

Anders Österberg 

Kommunstyrelsens ordförande 

Reservation av Jonas Naddebo (C) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Att tillstyrka motionen 

2. Att därutöver anföra följande 

Under sommarlovet står många barn utan sysselsättning och vi i Centerpartiet vill låta 

barn från staden få chansen att tillbringa några veckor på landet men trygga 

närvarande vuxna. Det handlar inte bara om att hålla barnen borta från gängens 

lockelser. Det är också en chans för dem att upptäcka en annan värld – där de kan få 

meta sin första abborre, plocka bär och uppleva lugnet på landsbygden. Genom att 

bygga broar mellan stad och land, kan vi bidra till en större förståelse och kunskap 

om livet utanför stadens gränser. Vi vet att civilsamhället är redo att ställa upp och vi 

tror att det finns många familjer som kan ge dessa unga somrar att minnas. Det måste 

inte nödvändigtvis handla om familjer som bor på landsbygden året om, utan det kan 

lika gärna vara en annan stadsfamilj som gärna bjuder med ett barn till sitt landställe.  

Vi håller med Borgarrådet Alexander Ojanne om att både insatsen kontaktfamilj och 

sommarkollo är viktiga verksamheter att värna och utveckla. Vi håller däremot inte 

med om att sommarbarnsverksamhet kan likställas med det. Att vara kontaktfamilj är 

ett åtagande som sträcker sig under en längre period där barnet bor hos 

kontaktfamiljen ungefär en helg i månaden. Av praktiska skäl bor därför de flesta 

kontaktfamiljer inom ett rimligt avstånd från barnets hem och insatsen ger således 

inte det miljöombyte som sommarbarnsverksamheten föreslår. Dessutom kan det ses 

som ett större åtagande att välkomna ett barn in i ens hem varje månad än några 

lediga veckor under sommaren.  

När det gäller kollovistelse så möjliggör det visserligen för att lämna staden och 

känna gräset mellan tårna men här finns kanske inte samma potential för barnen att 

bygga långsiktiga relationer med trygga vuxna. De vuxna som finns på kollot är 

anställda och när en grupp av barn lämnar så kommer det nya. Men ett barn som får 

spendera några veckor tillsammans med en familj på landsbygden ges möjlighet att 

både upptäcka en ny värld och skapa trygga relationer som kanske varar hela livet.  
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Borgarrådet Ojanne menar att det inte finns studier som stödjer att det skulle ha en 

positiv effekt och minska risken för barn med normbrytande beteende att hamna i 

kriminella och destruktiva miljöer. Han menar vidare att denna insats inte vore 

lämplig. Vi i Centerpartiet menar att vad vi gör idag är alldeles uppenbart inte 

tillräckligt.  

Sommarbarnsverksamheten behöver inte endast riktas till barn med normbrytande 

beteende, utan skulle lika gärna kunna lämpa sig för det barnets syskon. Syskon kan 

mycket väl behöva komma bort och få en paus från en vardag där allt kretsar kring 

barnet med störst stödbehov. Även föräldrar kan därmed få avlastning, slippa ha 

dåligt samvete för att all energi går till ett barn och då också ha mer ork att ta emot 

hjälpinsatser. Inte heller behöver denna insats endast rikta sig till familjer där det 

finns risk att barn faller in i kriminalitet. Syskon till barn med funktionsnedsättning 

har till exempel också ofta ett behov av miljöombyte.  

Vårt förslag är att utreda möjligheten att återinföra konceptet sommarbarn i modern 

tappning med syfte att möta dagens utmaningar. En sådan utredning skulle kunna ge 

svar på vilka effekter som skulle kunna uppnås av att barn får möjlighet att knyta 

långvariga kontakter med vuxna förebilder utanför sin direkta familj.  
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Ärendet 

Jonas Naddebo (C) har väck en motion i kommunfullmäktige. Motionären anser att 

allt för många barn dras in i kriminella gäng och att när det är sommarlov så är det 

allt fler barn som driver runt i staden och blir ett enkelt byte för de kriminella gängen. 

Motionären lyfter att Centerpartiet är övertygade om att det som skyddar barn från 

kriminalitet allra bäst är en aktiv fritid, en bra skolgång, trygga rutiner och närvarande 

vuxna. För barn som lever i svåra hemförhållanden där föräldrar också tvingas arbeta 

hela sommaren blir skillnaden särskilt stor. På sommaren finns kanske inga tydliga 

rutiner och läraren som barnet känner förtroende för finns inte närvarande. 

Motionären lyfter att det under 1900-talet var vanligt att låta stadsbarn flytta till 

familjer på landsbygden under sommarloven. Centerpartiet anser att detta koncept ska 

återinföras för att möta nutida behov. Motionären anser att det skulle vara ett verktyg 

för att motverka att barn och unga får sina framtidsutsikter krossade av de kriminella 

gängens brutalitet samt en möjlighet att sprida nödvändig kunskap och en insikt om 

livet utanför stadens tullar för en grupp barn och unga som sällan eller aldrig bereds 

den möjligheten. Motionären lyfter att denna verksamhet finns i Finland under Rädda 

barnens regi. Där kan barn som inte har någon annan plats att tillbringa sin semester 

på få spendera några veckor hos frivilliga familjer, par eller ensamstående vuxna i 

deras hem eller sommarstuga. 

Centerpartiet vill att staden tillsammans med potentiella ideella utförare startar upp 

sommarbarnsverksamhet inför sommaren 2025. Insatsen ska rikta sig till de barn som 

av olika anledningar kommer att spendera mycket tid ensam under sommarlovet och 

som kan gynnas av ett miljöombyte med trygga, närvarande vuxna i en miljö som 

möjliggör en insikt i hur livet utanför Stockholm kan se ut. Förhoppningen är att det 

för många unga också ska öppna dörrar, skapa nya intressen och inspirera till helt nya 

vägval och möjligheter i livet. 

Mot bakgrund av detta föreslås kommunfullmäktige att besluta:  

Att ge berörda nämnder i uppdrag att utreda möjligheten att återinföra 

konceptet sommarbarn/feriebarn i modern tappning med syfte att möta dagens 

utmaningar. 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, idrottsnämnden, socialnämnden, 

Farsta stadsdelsnämnd, Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd och Södermalms 

stadsdelsnämnd.  

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 2 december 2024 har i huvudsak 

följande lydelse. 
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Alla stockholmare ska utvecklas utifrån sina förutsättningar, känna sig trygga och ha 

en bra livskvalitet. Det som framförs i motionen har främst koppling till 

kommunfullmäktiges mål 1.1 Alla barn och ungdomar ska ges möjlighet till jämlika 

uppväxtvillkor och trygghet samt en rik fritid och mål 1.3 Stockholms stad ska ge stöd 

och omsorg där behoven är som störst. 

Stadsledningskontoret vill understryka vikten av att barn som befinner sig i riskzon 

för kriminalitet erbjuds tillgång till meningsfulla aktiviteter, trygga vuxna och lugna 

omgivningar. För de barn som under sommarlovet är hänvisade till hemmet och sitt 

närområde är det extra viktigt, då de kriminella nätverken enligt bland annat 

Polismyndigheten intensifierar sin rekrytering under sommarmånaderna och då 

främst riktar in sig på barn och unga som fördriver tiden utan närvarande vuxna. Som 

en del i arbetet med att stävja nyrekryteringen är det därför viktigt att staden ger 

insatser och uppmärksammar risker under hela året och inte enbart under de månader 

barn och unga går i skolan. Av stadens budget 2025 framgår att stadens socialtjänst 

ska arbeta förebyggande, och barn i riskzon för att hamna i kriminalitet ska upptäckas 

och ges tidiga insatser. Samverkan mellan förskolan, skolan, socialtjänsten och 

polisen ska stärkas. 

Stadsledningskontoret ser att andra, idag redan existerande, verksamheter fyller 

samma behov som motionärens förslag. Den biståndsbedömda insatsen kontaktfamilj 

samt den öppna verksamheten sommarkollo tangerar båda förslaget om 

sommarbarnsverksamhet och det bedöms som mer effektivt att utveckla dessa 

verksamheter efter målgruppens behov. I stadens budget är det en tydlig inriktning att 

sommarkolloverksamheten ska utvecklas så att den når ut till fler och då särskilt till 

underrepresenterade grupper. 

Stadsledningskontoret anser vidare att socialtjänsten ska tillhandahålla insatser utifrån 

bästa tillgängliga kunskap och evidens. Vad gäller den typ av sommarvistelse utanför 

hemmet som motionären föreslår, finns vad stadsledningskontoret erfar, inga studier 

som stödjer att de skulle ha positiv effekt och minska risken för barn med 

normbrytande beteende att hamna i kriminella och destruktiva miljöer.  

Idrottsnämnden 

Idrottsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 22 oktober 2024 följande. 

Idrottsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på motionen 

och överlämnar det till kommunstyrelsen. 

Idrottsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 25 september 2024 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Förvaltningen anser att det är mycket angeläget att bryta de kriminella gängens makt i 

olika områden och att stoppa rekryteringen av barn till dem. Därför är det positivt att 

olika förslag på detta område utreds och debatteras.  
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Inom ramen för idrottsnämndens reglemente arbetar förvaltningen primärt med att 

främja folkhälsa, idrott och friluftsliv, exempelvis genom stöd till föreningsliv inom 

verksamhetsområdet. Deltagande i föreningsliv eller andra ledarledda verksamheter 

är i sig en skyddsfaktor för barn och unga.  

Förslaget i motionen är enligt förvaltningen däremot en socialpolitisk insats och bör 

därför bedömas noggrannare av förvaltningar med den kompetensen. Förvaltningen 

fördjupar därför inte sitt yttrande kring de olika perspektiv som aktualiseras med 

anledning av motionen. 

Socialnämnden 

Socialnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 20 november 2024 följande. 

Socialnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på remissen. 

Reservation av Henrik Falk (C), se Reservationer m.m. 

Socialförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 17 oktober 2024 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Socialförvaltningen ser positivt på motionens underliggande budskap om att erbjuda 

barn i riskzon tillgång till meningsfulla aktiviteter, trygga vuxna och lugna 

omgivningar under årets sommarmånader. Som motionen framhåller är inte 

sommarlovet enbart förknippat med glass, bad och lantlig grönska utan är för vissa 

barn snarare en lång väntan på att skolan och de trygga rutinerna ska starta upp igen. 

Hänvisade till hemmet och sitt närområde lider vissa barn brist på både stimulerande 

aktiveter och närvarande vuxna varför de kriminella gängens erbjudanden om 

sammanhang, uppmuntran och snabba pengar kan te sig lockande.  

Polismyndigheten har också varnat för att de kriminella nätverken intensifierar sin 

rekrytering under sommarmånaderna och då främst riktar in sig på barn och unga som 

fördriver tiden utan närvarande vuxna. Det kan vara barn som ensamma spelar fotboll 

på gården, barn som hänger i centrum eller som går och badar på egen hand som 

gängen tar kontakt med och manipulerar in i den kriminella världen. Som en del i 

arbetet med att stävja nyrekryteringen är det därför viktigt att samhället förmår ge 

insatser och uppmärksamma risker under hela året och inte enbart fokusera på de 

månader barn och unga går i skolan.  

Socialförvaltningen ställer sig således bakom motionärens ambition att tillförsäkra 

samtliga stadens barn trygga och stimulerande omgivningar under 

sommarlovsmånaderna men ser att andra, redan existerande, verksamheter idag fyller 

samma behov. Förvaltningen vill också resonera kring den eventuella effekten och 

förankringen i forskning av en pånyttfödd sommarbarnsverksamhet.  

Med tanke på motionens utformning gör förvaltningen tolkningen att 

sommarbarnsverksamheten är tänkt att vara en biståndsbedömd insats, initierad efter 

en utredning på socialtjänsten, i syfte att förhindra att barn och unga rekryteras av 

lokala gäng. Forskning på området är också tämligen entydig beträffande vilka barn 



 

8 (15) 

som löper störst risk att dras in i kriminalitet och destruktiva miljöer: barn som lever 

under socialt svåra och utsatta förhållanden, som tidigt uppvisar flera olika 

riskbeteenden och som socialtjänsten ofta har kännedom om.  

Socialtjänsten som i sin verksamhet ska tillhandahålla insatser utifrån bästa 

tillgängliga kunskap och evidens har i Socialstyrelsens kunskapsstöd ett underlag 

gällande vilka insatser som är evidensbaserade och som bör ges till barn och unga 

med normbrytande beteenden. Vad gäller den typ av sommarvistelse utanför hemmet 

som motionären föreslår finns vad förvaltningen erfar inga studier som stödjer att de 

skulle ha positiv effekt och minska risken för barn med normbrytande beteende att 

hamna i kriminella och destruktiva miljöer. Visserligen beviljar socialtjänsten 

fortfarande vissa insatser utan säker evidens, men att lägga ytterligare en sådan till 

repertoaren vore etiskt tveksamt då det sedan ett par år tillbaka finns ett relativt säkert 

kunskapsunderlag.  

Det ska också tilläggas att den biståndsbedömda insatsen kontaktfamilj samt den 

öppna verksamheten sommarkollo båda tangerar förslaget om 

sommarbarnsverksamhet och det bedöms som mer effektivt att utveckla dessa båda 

insatser efter målgruppens behov.  

Socialförvaltningen föreslår att socialnämnden godkänner tjänsteutlåtandet som svar 

på remissen. 

Farsta stadsdelsnämnd 

Farsta stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 21 november 2024 

följande. 

Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen 

som svar på remissen av en motion från Jonas Naddebo, Centerpartiet, om att blåsa 

liv i sommarbarnsverksamheten. 

Reservation av Christer Eriksson (C). Olof Peterson m.fl. (M) och Rikard Werge (L), 

se Reservationer m.m. 

Farsta stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 26 september 2024 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen håller med motionären om att det är av största vikt att arbeta för en 

aktiv fritid, en bra skolgång och närvarande vuxna för barn och ungdomar. De 

behöver positiva förebilder, roliga och stimulerande aktiviteter, goda 

hemförhållanden och en stimulerande läromiljö för att kunna växa upp tryggt och 

säkert. Inom Farsta stadsdelsområde arbetar nämnden på många olika sätt för att ge 

barn och ungdomar så goda förutsättningar som möjligt.  

Under sommaren och på övriga skollov sker en mängd olika öppna aktiviteter för 

barn och unga i Farsta. Fritidsgårdar och parklekar håller sommaröppet och har 

veckovisa program. Det sker ett flertal samarbeten med lokala föreningar som 

bedriver till exempel fiske, skejtskola, spontanfotboll, capoeira och teaterverksamhet. 
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Under sommaren 2024 genomfördes cirka 80 aktiviteter för mer än 4 000 skollediga 

barn och unga i Farsta.  

Varje sommar genomförs också Sportscamp, som är ett slags dagkollo i samarbete 

med 15 lokala idrottsföreningar. I Sportscamp deltog sommaren 2024 över 800 barn. 

Alla barn i Stockholms stad erbjuds dessutom att delta i stadens kolloverksamhet.  

Vid sidan av dessa lovaktiviteter genomförs satsningar på särskilt prioriterade 

områden och för prioriterade målgrupper som exempelvis flickor och 

funktionsnedsatta barn och unga. Förvaltningen erbjuder också föräldrautbildningar, 

kulturprogram och trygghetsskapande aktiviteter som spontanfotboll på 

lördagskvällar samt tillsammansdagar för alla nyblivna högstadieelever.  

Förvaltningen anser att de resurser som staden tilldelar denna typ av främjande och 

förebyggande arbete gör störst nytta lokalt där familjer, barn och unga har sin vardag. 

Förvaltningen tror också att en eventuell sommarbarnsverksamhet kan få svårt att bli 

kostnadseffektiv. Det finns en risk att det blir en hög kostnad per barn i jämförelse 

med annan verksamhet.  

Vad gäller jämställdhet berör ärendet flickor och pojkar på samma sätt och i lika stor 

grad. Beträffande miljö- och klimatperspektiv skulle en positiv effekt av förslaget 

troligen vara att barn kan tillägna sig mer kunskaper om natur och matproduktion. 

Även stadens ordinarie kolloverksamhet ger naturligtvis också många barn 

naturupplevelser, men sommarbarnsverksamheten skulle kunna ge djupare förståelse 

för familjers liv på landsbygden.  

Förvaltningen föreslår att stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

 Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 21 november 

2024 följande. 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 

överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Reservation av Johan Nilsson m.fl. (M) och Shahin Soltan (C), se Reservationer m.m. 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 30 september 

2024 har i huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen delar motionärens uppfattning om vikten av förebyggande och 

främjande insatser för att bidra till gynnsamma uppväxtvillkor för barn och 

ungdomar. Förvaltningen erfar dock att det redan idag finns utmaningar att rekrytera 

familjer som vill ta emot barn i sitt hem såsom jour- eller familjehem. Förslaget 

skulle också innebära ett behov av resurser för att följa upp och säkerställa barnens 

hälsa och välmående under vistelsetiden.  
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Staden tillsammans med stadsdelsförvaltningarna erbjuder idag flera alternativ som 

syftar till att stärka en aktiv fritid utanför hemmet i närvaro av trygga vuxna. Varje 

sommar arrangeras bland annat sommarkollo i stadens regi. Sommarkollo riktar sig 

till barn och ungdomar i årskurs 1-9 och är en uppskattad och efterfrågad aktivitet. 

Totalt finns 33 kollogårdar att välja mellan i och utanför Stockholm stad. Under 

sommaren 2024 deltog 1037 barn från Hägersten-Älvsjös stadsdelsområde i någon 

form av kolloverksamhet. Utöver detta arrangerade förvaltningen under sommaren 

2024 även dagkollon, där totalt 200 ungdomar deltog i aktiviteter. Därutöver 

arrangerar förvaltningen ett omfattande utbud av kostnadsfria aktiviteter och 

dagsutflykter för barn och unga under loven. En del av dessa arrangeras i samarbete 

med civilsamhället och ideella aktörer. Förvaltningen ser därför att stadens och 

stadsdelsförvaltningens insatser bidrar till att uppfylla barns rätt till meningsfull fritid 

enligt artikel 31 och barns rätt till liv och utveckling enligt artikel 6.  

Förvaltningen ställer sig positiv till initiativ och samarbeten med civilsamhället och 

ideella aktörer som innebär att bidra till en meningsfull fritid för barn och ungdomar. 

Södermalms stadsdelsnämnd 

Södermalms stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 21 november 2024 

följande. 

Södermalms stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som svar 

på remissen 

Reservation av Lars Rottem Krangnes (C), se Reservationer m.m. 

Södermalms stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 18 september 2024 

har i huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen instämmer med skribenten om att det är viktigt med en meningsfull 

fritid. Alla barn och unga ska ha tillgång till och lika möjligheter till fritidsaktiviteter 

under sommarlovet. 

Förvaltningen arbetar på olika sätt för att erbjuda barn och unga en meningsfull fritid 

även under sommarlovet. Kolloverksamhet erbjuds för barn i årskurs 1-9. 

Sommarkollo ger barn möjlighet till en stimulerande och trygg sommarvistelse. På 

kollogårdarna erbjuds deltagarna roliga och spännande äventyr med nya upplevelser 

och kunskaper. Kolloverksamheten är också en mötesplats där barn och ungdomar 

från olika stadsdelsområden kan mötas och skapa relationer.  

I början av 2024 utlyste nämnden ett föreningsbidrag för sommaraktiviteter. Tio 

föreningar erhöll bidrag och genomförde aktiviteter för barn och unga i hela 

stadsdelsområdet. Programmen har bjudit på ett stort antal kultur- och 

fritidsaktiviteter utomhus med ett särskilt fokus på barn och unga.  

I samband med tertialrapport 1 tilldelades medel för att genomföra avgiftsfria 

sommarlovsaktiviteter. Under sommarlovet har förvaltningens parklekar genomfört 

olika aktiviteter såsom dagkollo, djurkurs, bio, cirkusskola med Cirkus Cirkör, 
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minigolf och bowling. Parklekarna finns tillgängliga med spridning över hela 

Södermalm där alla är välkomna utifrån sina förutsättningar.  

Förvaltningens fritidsverksamheter ordnade kreativt läger där barnen bland annat fick 

prova på att göra skulpturer och trycka t-shirts. Det har även genomförts aktiviteter 

såsom teater, cirkus, akrobatik samt utomhuslek, fotografering, pyssel och 

matlagning. Fältverksamheten ordnade under sommaren kostnadsfria aktiviteter 

anpassade till ungdomar. Sammantaget har cirka 700 barn och unga deltagit i dessa 

olika sommarlovsaktiviteter som bidragit till att barnen bland annat fått uppleva olika 

former av såväl kostnadsfri kultur som möjlighet att delta i fysiska aktiviteter. 

Genomförda aktiviteter har också bidragit till att barn fått ta del av en meningsfull 

fritidsverksamhet i en trygg och inkluderande miljö. Barnen har fått möjlighet att 

träffa både gamla och nya kompisar, knutit kontakter och provat på nya aktiviteter. 

Förvaltningen ser flera hinder för att återinföra konceptet sommarbarn/feriebarn i 

modern tappning med syfte att möta dagens utmaningar och förvaltningen anser 

därför att det inte ska utredas vidare. Att hitta familjer som har möjlighet att ta emot 

barn från Stockholm under lov bedömer förvaltningen som mycket svårt. 

Förvaltningen menar vidare att det skulle innebära ett stort ansvar att säkerställa ett 

barns trygghet och säkerhet i en familj utan att genomföra kontroller och utredning i 

likhet med det förfarande som görs av ett familjehem, exempelvis kontroll i 

belastningsregister, ekonomiska incitament samt att bedöma familjs lämplighet. 

Barnrättsanalys  

Fritiden har stor betydelse i unga människors liv. En aktiv fritid kan bidra till en 

positiv hälsoutveckling. Delaktighet och betydelsefulla relationer till vuxna utanför 

familjen kan också verka skyddande under uppväxtåren. Fritidsaktiviteter kan även 

vara positiva för barn och ungas identitetsutveckling, självkänsla, sociala kompetens 

och problemlösningsförmåga. Beroende på hur fritidsaktiviteter utformas och vilka 

relationer som skapas kan dock fritiden utgöra såväl en risk som ett skydd under 

uppväxten.  

Jämställdhetsanalys 

Förvaltningens bedömning är att motionens förslag inte ger direkta eller indirekta 

konsekvenser för målgruppen beroende på om de är kvinnor eller män och en vidare 

jämställdhetsanalys genomförs därför inte. Stadsdelsnämnden överlämnar 

förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
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Reservationer m.m. 

Socialnämnden 

Reservation av Henrik Falk (C) 

1. att tillstyrka motionen, samt  

2. att därutöver anföra följande:  

Under sommarlovet står många barn utan sysselsättning och vi i Centerpartiet vill låta 

barn från staden få chansen att tillbringa några veckor på landet men trygga 

närvarande vuxna. Det handlar inte bara om att hålla barnen borta från gängens 

lockelser. Det är också en chans för dem att upptäcka en annan värld – där de kan få 

meta sin första abborre, plocka bär och uppleva lugnet på landsbygden. Genom att 

bygga broar mellan stad och land, kan vi bidra till en större förståelse och kunskap 

om livet utanför stadens gränser. Vi vet att civilsamhället är redo att ställa upp och vi 

tror att det finns många familjer som kan ge dessa unga somrar att minnas. Det måste 

inte nödvändigtvis handla om familjer som bor på landsbygden året om, utan det kan 

lika gärna vara en annan stadsfamilj som gärna bjuder med ett barn till sitt landställe.  

Både insatsen kontaktfamiljer och sommarkollo är viktiga verksamheter att värna och 

utveckla. Vi håller däremot inte med om att sommarbarnsverksamhet kan likställas 

med det. Att vara kontaktfamilj är ett åtagande som sträcker sig under en längre 

period där barnet bor hos kontaktfamiljen ungefär en helg i månaden. Av praktiska 

skäl bor därför de flesta kontaktfamiljer inom ett rimligt avstånd från barnets hem och 

insatsen ger således inte det miljöombyte som sommarbarnsverksamheten föreslår. 

Dessutom kan det ses som ett större åtagande att välkomna ett barn in i ens hem varje 

månad än några lediga veckor under sommaren.  

När det gäller kollovistelse så möjliggör det visserligen för att lämna staden och 

känna gräset mellan tårna men här finns kanske inte samma potential för barnen att 

bygga långsiktiga relationer med trygga vuxna. De vuxna som finns på kollot är 

anställda och när en grupp av barn lämnar så kommer det nya. Men ett barn som får 

spendera några veckor tillsammans med en familj på landsbygden ges möjlighet att 

både upptäcka en ny värld och skapa trygga relationer som kanske varar hela livet.  

Socialförvaltningen gör tolkningen att sommarbarnsverksamheten är tänkt att vara en 

biståndsbedömd insats efter utredning av socialtjänsten. Det är inte nödvändigtvis så 

vi har tänkt oss upplägget, utan kanske snarare ett liknande ansökningsförfarande som 

till kollovistelse. Vi ser också positivt på samverkan med ideella organisationer i 

rekryterings- och ansökningsprocessen där de kan avlasta socialtjänsten.  

Vad vi föreslår är att utreda möjligheten att återinföra konceptet sommarbarn i 

modern tappning med syfte att möta dagens utmaningar. Det tycker vi att 

socialnämnden borde kunna ställa sig bakom. 
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Farsta stadsdelsnämnd 

Reservation av Christer Eriksson (C), Olof Peterson m.fl. (M) och Rikard 

Werge (L) 

1. Att tillstyrka motionen  

2. Att därutöver anföra följande  

Under sommarlovet står många barn utan sysselsättning och vi i Centerpartiet vill låta 

barn från staden få chansen att tillbringa några veckor på landet men trygga 

närvarande vuxna. Det handlar inte bara om att hålla barnen borta från gängens 

lockelser. Det är också en chans för dem att upptäcka en annan värld där de kan få 

meta sin första abborre, plocka bär och uppleva lugnet på landsbygden. Genom att 

bygga broar mellan stad och land kan vi bidra till en större förståelse och kunskap om 

livet utanför stadens gränser. Vi vet att civilsamhället är redo att ställa upp och vi tror 

att det finns många familjer som kan ge dessa unga somrar att minnas. Det måste inte 

nödvändigtvis handla om familjer som bor på landsbygden året om, utan det kan lika 

gärna vara en annan stadsfamilj som gärna bjuder med ett barn till sitt landställe.  

Både insatsen kontaktfamiljer och sommarkollo är viktiga verksamheter att värna och 

utveckla. Vi håller däremot inte med om att sommarbarnsverksamhet kan likställas 

med det. Att vara kontaktfamilj är ett åtagande som sträcker sig under en längre 

period där barnet bor hos kontaktfamiljen ungefär en helg i månaden. Av praktiska 

skäl bor därför de flesta kontaktfamiljer inom ett rimligt avstånd från barnets hem och 

insatsen ger således inte det miljöombyte som sommarbarnsverksamheten föreslår. 

Dessutom kan det ses som ett större åtagande att välkomna ett barn in i ens hem varje 

månad än några lediga veckor under sommaren.  

När det gäller kollovistelse så möjliggör det visserligen för att lämna staden och 

känna gräset mellan tårna men här finns kanske inte samma potential för barnen att 

bygga långsiktiga relationer med trygga vuxna. De vuxna som finns på kollot är 

anställda och när en grupp av barn lämnar så kommer det nya. Men ett barn som får 

spendera några veckor tillsammans med en familj på landsbygden ges möjlighet att 

både upptäcka en ny värld och skapa trygga relationer som kanske varar hela livet.  

Farsta stadsdelsnämnd gör tolkningen att sommarbarnsverksamheten inte skulle vara 

en kostnadseffektiv biståndsbedömd insats och lokala satsningar är tillräckligt. I och 

med det så missar man den viktiga aspekten barns behov av klimatombyte. En 

samverkan med ideella organisationer skulle kunna göra det både kostnadseffektivt 

och avlasta socialtjänsten.  

Vad vi föreslår är att utreda möjligheten att återinföra konceptet sommarbarn i 

modern tappning med syfte att möta dagens utmaningar. Det tycker vi att Farsta 

stadsdelsnämnd borde kunna ställa sig bakom. 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd 
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Reservation av Johan Nilsson m.fl. (M) och Shahin Soltan (C) 

1 Att tillstyrka motionen.  

2 Att därutöver anföra följande. 

Under sommarlovet står många barn utan sysselsättning och vi vill låta barn från 

staden få chansen att tillbringa några veckor på landet men trygga närvarande vuxna. 

Det handlar inte bara om att hålla barnen borta från gängens lockelser. Det är också 

en chans för dem att upptäcka en annan värld där de kan få meta sin första abborre, 

plocka bär och uppleva lugnet på landsbygden. Genom att bygga broar mellan stad 

och land kan vi bidra till en större förståelse och kunskap om livet utanför stadens 

gränser. Vi vet att civilsamhället är redo att ställa upp och vi tror att det finns många 

familjer som kan ge dessa unga somrar att minnas. Det måste inte nödvändigtvis 

handla om familjer som bor på landsbygden året om, utan det kan lika gärna vara en 

annan stadsfamilj som gärna bjuder med ett barn till sitt landställe.  

Både jour- och familjehem och sommarkollo är självklart viktiga insatser och 

verksamheter att värna och utveckla. Sommarbarnsverksamhet är däremot något 

annat. Att vara kontaktfamilj är ett åtagande som sträcker sig under en längre period 

där barnet bor hos kontaktfamiljen ungefär en helg i månaden. Av praktiska skäl bor 

därför de flesta kontaktfamiljer inom ett rimligt avstånd från barnets hem och insatsen 

ger således inte det miljöombyte som sommarbarnsverksamheten föreslår. Dessutom 

kan det ses som ett större åtagande att välkomna ett barn in i ens hem varje månad än 

några lediga veckor under sommaren.  

När det gäller kollovistelse så möjliggör det visserligen för att lämna staden och 

känna gräset mellan tårna men här finns kanske inte samma potential för barnen att 

bygga långsiktiga relationer med trygga vuxna. De vuxna som finns på kollot är 

anställda och när en grupp av barn lämnar så kommer det nya. Men ett barn som får 

spendera några veckor tillsammans med en familj på landsbygden ges möjlighet att 

både upptäcka en ny värld och skapa trygga relationer som kanske varar hela livet.  

Vad vi föreslår är att utreda möjligheten att återinföra konceptet sommarbarn i 

modern tappning med syfte att möta dagens utmaningar. Det tycker vi att 

stadsdelsnämnden borde kunna ställa sig bakom. 

Södermalms stadsdelsnämnd 

Reservation av Lars Rottem Krangnes (C) 

1. Att tillstyrka motionen  

2. Att därutöver anföra följande  

Under sommarlovet är många barn utan sysselsättning. Vi vill låta barn från staden få 

chansen att tillbringa några veckor på landet med trygga närvarande vuxna. Det 

handlar inte bara om att hålla barnen borta från gängens lockelser. Det är också en 
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chans för dem att upptäcka en annan värld där de kan få meta sin första abborre, 

plocka bär och uppleva lugnet på landsbygden. Genom att bygga broar mellan stad 

och land kan vi bidra till en större förståelse och kunskap om livet utanför stadens 

gränser. Vi vet att civilsamhället är redo att ställa upp och vi tror att det finns många 

familjer som kan ge dessa unga somrar att minnas. Det måste inte nödvändigtvis 

handla om familjer som bor på landsbygden året om, utan det kan lika gärna vara en 

annan stadsfamilj som gärna bjuder med ett barn till sitt landställe.  

Vi ser positivt på de satsningar som förvaltningen gjort för att för att erbjuda barn och 

unga en meningsfull fritid även under sommarlovet. Men att likställa kollo med 

sommarbarnsverksamhet är en missbedömning. Kollovistelse möjliggör det 

visserligen för att lämna staden och känna gräset mellan tårna, men här finns inte 

samma potential för barnen att bygga långsiktiga relationer med trygga vuxna. De 

vuxna som finns på kollot är anställda och när en grupp av barn lämnar så kommer 

det nya. Men ett barn som får spendera några veckor tillsammans med en familj på 

landsbygden ges möjlighet att både upptäcka en ny värld och skapa trygga relationer 

som kanske varar hela livet.  

Vårt grannland Finland har en liknande modell under Rädda barnens regi och där är 

det tydligt att insatsen inte enbart innebär aktivitet för barn, likt ett kollo, utom är i 

lika stor grad ett miljöombyte med trygga, närvarande vuxna i en omgivning som 

möjliggör en insikt i hur livet utanför Stockholm kan se ut. Ibland handlar det inte om 

att få spela brännboll med andra barn utom att få lära sig hur skivlingar ser ut, vilka 

bär som är ätbara, hur det går till när höns värper ägg eller när en ko ska mjölkas. 

Vad vi föreslår är att utreda möjligheten att återinföra konceptet sommarbarn i 

modern tappning med syfte att möta dagens utmaningar. Det tycker vi att 

Södermalms stadsdelsnämnd borde kunna ställa sig bakom. 
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